

## 安理会就黎以局势召开紧急会议

## 中方:停火须是压倒一切的优先事项

据新华社联合国10月10日电 联合国安理会10日应法国要求召开紧急会议审议黎以局势。中国常驻联合国代表傅聪在会议上强调,实现黎以停火必须成为压倒一切的优先事项。

傅聪说,黎以紧张局势急剧升温。几个小时前,以色列国防军袭击联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)阵地和哨塔,并造成联黎部队人员受伤。中方对此表示严重关切和强烈谴责。

傅聪说,去年10月以来,发生在中东地区的一系列动荡已经导致10多万平民伤亡,数百万人流离失所。中东地区承受不起全面战争,冲突不能继续扩大。黎巴嫩各方已经发出立即停火的一致呼声,阿盟也发出了明确呼吁。结束这场危机的钥匙在谁手里是清楚的。中方敦促以色列放下使用武力的执念,做出正确的政治决断,停止侵犯黎巴嫩主权和领土完整,停止可能将地区拖入新的浩劫的冒险行径。

傅聪强调,安理会采取行动刻不容缓。安理会绝大多数成员早已就停火止暴、支持外交解决形成了广泛共识。中方敦促个别国家停止消极拖延和包庇纵容,拿出负责任的态度。

## 真主党高层发停火信号 局势有望缓和?

## 专家分析

黎巴嫩真主党副书记纳伊夫·卡西姆近期表态释放信号,不再将以色列在加沙停火视为真主党停止攻击以色列的前置条件。但这是否代表局势出现缓和的空间呢?

黎巴嫩真主党支持停火,是应对当前紧急局势的战术性行动,并非战略转向。自9月到现在,黎巴嫩真主党领导层遭遇重创,必然对其内部指挥体系产生影响。同时,以色列开始对真主党发动地面攻势,目前以军在黎巴嫩部署的地面部队达到四个师,空中打击也未停歇。在此情况下,黎巴嫩真主党要求停火,自然是希望以谈止打,争取内部调整的缓冲时间。

同时,黎巴嫩真主党释放停火意图也是为了在外交战线上争夺主动权。真主党一方面强调支持黎巴嫩政府的停火诉求,试图将真主党与黎巴嫩政府进一步绑定,用黎政府在国际上的合法地位对以色列施压。同时,真主党公开表示希望停火,也是对美国的一种战略姿态,试图让美国发挥更大政治影响力,推动实现停火。

黎巴嫩真主党此次表态,对于愈演愈烈的黎以战事能否起到缓和作用,尚需观察。

一方面,即便在真主党公开表示希望停火的情况下,以色列目前并不会停止军事行动。自去年新一轮巴以冲突爆发以来,以色列实际上已经逐步从针对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的报复行动,转为针对伊

朗及其所谓“代理人”的全面打击。在美国大选临近情况下,以色列有意利用美国政府对其制约不力的时机窗口,加速推进军事打击。因此在目前状况下,以色列主动实现冲突降级的动力不足。

而对真主党而言,虽然以色列在情报与空中火力上具有一定优势,但真主党武装在交火中依然对以军造成了相当大的打击,以色列想要实现地面行动目标,面临着比加沙有过之而无不及的压力。在此情况下,真主党虽然遭遇重创,但抵抗意志与能力依然可以支撑其与以色列周旋。中东地区冲突升级依然面临着很大的不确定性。

上海国际问题研究院西亚非洲研究中心研究员 周亦奇

## 新加坡鼓励“原地养老” 构建“乐龄社会”

今天是中国传统的重阳节,也是我国第十二个老年节。全球多个国家出现人口老龄化趋势,对社会、经济、劳动力、福利制度和医疗制度等产生重大影响。

在新加坡,政府鼓励年长者“老有所为”、与社会保持联系,并以改进制度设计、完善养老体系等举措推动“原地养老”,让老年人乐享晚年。



社区义工为老年人服务

## 提倡“老有所为”

目前新加坡65岁及以上公民占总人口比例从2014年的12.4%上升至19.9%,预计2030年达到24.1%。应对人口老龄化已成为新加坡必须面对的重大社会课题。新加坡卫生部长王乙康说,新加坡将不可避免地成为超高龄化国家,必须在各方面做好准备。

在新加坡,老年人被称为“乐龄人士”,也就是“到了快乐年龄”的人群。这一尊称蕴含了人们对安乐祥和老年生活的期待。

新加坡政府提倡老年人“老有所为”,鼓励老年人在力所能及的范围内继续工作,避免在退休后因社会联系骤然减少导致一系列身心问题。在新加坡,越来越多的老年人过了退休年龄依然活跃在工作岗位上。

2022年7月1日起,新加坡法定退休年龄由62岁调整为63岁,劳动者如果身体健康且工作表现良好,可重新受雇至68岁。政府



骑行爱好者带动不便的老年人游览街景 本版图片

还计划在2030年前将法定退休年龄和重新雇用退休年龄分别上调至65岁和70岁。

此外,新加坡政府还为老年人重返职场提供相应技能培训。比如,新加坡活跃乐龄理事会推出乐龄学指导方针,根据老年人的学习需求开展针对性教学。

## 保障“原地养老”

新加坡政府鼓励老年人“原地养老”,即在家或社区养老,采取多样化和创新性举措为老年人“原地养老”提供保障,包括财务支持、完善居住硬件设施、增强社区支持等。

其中一项重要措施是“以房养老”,即通过“组屋屋契回购计划”为老年人提供养老资金支持。组屋是新加坡建屋发展局建设的公共住房,大约八成新加坡人在组屋居住。“组屋屋契回购计划”2009年起开始实行,允许65岁以上、家庭月收入低于1.4万新元(约合7.6万元人民币)的老年人把所住组屋的部分屋契(至少15年)卖回给政府,以换取公积金账户额外充值。这项计划旨在确保老年人在无须搬离熟悉环境的情况下,可以获得一笔额外收入支持养老。

新加坡还建立了较为完善的公积金制度,帮助公民和永久居民预留资金保障退休生活。与其他国家依托托收收入的养老金制度不同,新加坡的公积金制度是一种覆盖医疗保险、住房保障和养老金的强制储蓄计划。公积金由个人和雇主按照一定比例共同缴纳,强调个人的作用,即个人为“退休后的自己负责”,同时政府担保利率,确保存入个人账户的资金不受市场波动影响。

新加坡政府注重完善基础设施,为老年人提供便利。近年来,政府联合多家机构在

老年人口比例较高的女皇镇打造了首个保健区,从完善组屋设施、提升预防保健和护理服务水平、鼓励居民终身学习并投身社区活动等方面着手,优化辖区内老年人居住体验。

在新建市镇,政府积极推动代际融合,打造包容性社区。开发组屋项目时,建屋局会设计不同户型的组屋以满足多样化需求,规划活跃乐龄中心(类似我国社区老年活动中心),并在市镇及组屋内增添无障碍设施。

去年11月,新加坡政府推出“乐龄SG计划”,多管齐下支持老年人“原地养老”,包括拨款8亿新元(约合43.3亿元人民币)丰富活跃乐龄中心活动,同时委任综合服务供应商,协助社区提供不同护理服务。

## 健全医疗体系

构建保障有力的医疗保健体系是应对人口老龄化问题的关键措施。新加坡去年7月推出“健康SG”计划,把医疗体系重心从治病转向预防,为构建老年护理系统奠定基础。

根据“健康SG”计划,政府鼓励民众做健康的“第一责任人”,保持健康饮食习惯、定期体检筛查,与家庭医生建立固定联系、制定保健护理方案,降低慢性病发病率。这项专注于预防性治疗的计划率先向60岁及以上人群推广,逐步扩展至40岁以上人群。

在新加坡,社区养老、机构养老等不同形式的养老服务有机结合在一起,实现了资源最大化利用,提高了养老质量。比如,在65岁及以上居民人口占比超过23%的宏茂桥市镇,那里的疗养院采用“机构养老+社区养老”模式,不仅配备长期或短期住院护理床位,还提供日间托老服务,满足不同需求。

蔡蜀亚 包雪琳(新华社供本报稿)

据新华社日内瓦10

月10日电 联合国人权理事会第57届会议10日协商一致通过中国代表喀麦隆、洪都拉斯、巴基斯坦、土耳其等30国提交的无障碍建设促进所有人享有人权决议。这是联合国首次就这一专题通过决议。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使在介绍决议草案时表示,无障碍环境建设是人类文明进步的标志,也是促进全体人民平等、充分、便捷地参与和融入社会生活、共享经济社会发展成果、充分实现各项人权的重要保障。无障碍事业能够让发展成果惠及全体人民,实现机会平等和包容普惠发展。

在中华民族传统节日重阳节来临之际,人权理事会通过这一决议,对中国加强相关领域理念引领、推动无障碍建设国际标准、促进老年人权利保障具有重要意义。

## “米尔顿”登陆美国 造成至少10人死亡

据新华社纽约10月10日电 根据美国佛罗里达州有关部门10日公布的信息,飓风“米尔顿”9日晚登陆后横扫佛罗里达半岛中部,沿途造成严重损失,导致至少10人死亡,数百万用户断电。

据美国气象部门公布的信息,飓风“米尔顿”在佛罗里达州墨西哥湾沿岸登陆后由三级飓风逐渐减弱为一级飓风,10日降级为后热带气旋进入大西洋。飓风所到之处带来狂风暴雨,引发洪水和龙卷风。目前,多个沿途城市进入洪水紧急状态。

位于大西洋沿岸的圣露西县官员证实该县有5人死于龙卷风。此外,还有5人在其他地区死于与飓风有关的紧急状况。

美国供电状况跟踪网站数据显示,佛罗里达州有超过340万用户因“米尔顿”的冲击处于断电状态。

佛罗里达州动员了超过6500名国民警卫队士兵参与应急和救援行动。佛罗里达州州长德桑蒂斯10日说,至少340人在飓风过后的搜救行动中获救。

## 就无障碍建设专题 联合国人权理事会通过 中国等国提交决议草案